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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що виховання 

самостійності підростаючого покоління належить до першочергових завдань 

держави починаючи з першої, дошкільної ланки. В Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, в Базовому компоненті 

дошкільної освіти України, Освітній програмі «Впевнений старт» для дітей 

старшого дошкільного віку та в інших нормативних й інструктивних 

документи формування самостійної особистості з активною життєвою 

позицією розглядають як пріоритетний напрямок дошкільної освіти.  

Науковці (Н. Гаврилова, В. Тарасун та інші) визначають самостійність 

як базову характеристику активної особистості здатної здійснювати 

діяльність без сторонньої допомоги. Вони вказують, що розвиток цієї якості 

прямо залежний із рівнем опанування знаннями тауміннями, підкріплюються 

наявністю інтересу до змісту діяльності.  

Виховання самостійності у дітей дошкільного віку з нормотиповим 

розвитком та з порушеннями мовлення – складний і тривалий процес. Її 

успішність залежить від усвідомлення батьками, вихователями логопедами 

тощо важливості виховання означеної якості починаючи з дошкільного віку. 

Визначено (А. Бандури, В. Брушлінського, Л. Виготського, Е. Деси, А. 

Люблінської, О. Кононко,К. Ушинського,  та інших), що з ключовим етапом 

її формування при нормо-типовому розвитку виступає період розвитку 

дитини 5-7 років, що визначає актуальність дослідження дошкільників саме 

цього віку. 

Вивчення проблеми самостійності здійснюється в різних аспектах: 

сутність самостійності, її природа (Г. Балл, П. Підкасистий, А. Хрипкова), 

структура і співвідношення компонентів самостійності (Ю. Дмитрієва, 

Г. Годіна, Т. Гуськова); етапи, умови і методи розвитку самостійності 

(Т. Бутусова, В. Жарова, К. Кузовкова); взаємозв’язок самостійності з 

різними психічними процесами (Т. Горбатенко, Д. Ольшанський, Н. Циркун) 

та ін. Самостійність, як ключова якість, що визначає рівень успішності 
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засвоєння різних навчальних дисциплін (української мови, математики, 

природознавства та інших) у закладі загальної середньої освіти дітьми з 

порушеннями мовлення, була предметом дослідження Н. Гаврилової, О. 

М’якушко, В. Тарасун, М. Шевченко та інших. 

Самостійність як якість, що починає свій активний розвиток у 

дошкільників була предметом дослідження О. Лісовець, С. Марутян,В. 

Маршицької,М. Савченко, М. Сілаєвої та інших. Вони присвятили свої 

роботи особливостям виховання самостійності вдітей дошкільного віку з 

нормо-типовим розвитком. 

У дошкільників з порушеннями молвлення ця якість особистості 

предметом спеціального вивчення не була. Таким чином, до сьогодні 

недостатньо дослідженими залишаються особливості прояву самостійності у 

дітей з порушеннями мовлення 5-7 років.  Зважаючи на те, що самостійність 

визначає успішність засвоєння навчальної інформації дітьми, то вона, на 

нашу думку, є важливою для ефективності логопедичного впливу на дітей з 

порушеннями мовлення.  

Недостатня теоретико-практична розробленість досліджуваної 

проблеми зумовили вибір теми дипломної роботи: “Формування 

самостійності на логопедичних заняттях у дошкільників з порушеннями 

мовлення”. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційно-педагогічні умови та методи виховання 

самостійності у дошкільників з порушеннями мовлення на логопедичних 

заняттях.  

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначити зміст 

та структуру поняття «самостійність дошкільника». 

2. Встановити вплив особливостей виховання в сім’ї та закладі 

дошкільної освіти на розвиток самостійності старших дошкільників нормо-

типовим розвитком та порушеннями мовлення.  
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3. Підібрати методику та визначити рівні сформованості самостійності 

у старших дошкільників з порушеннями мовлення. 

4. Визначити організаційно-педагогічні умови та методи виховання 

самостійності у старших дошкільниківз порушеннями мовлення на 

логопедичних заняттях та експериментально перевірити їх ефективність. 

Об’єкт дослідження: процес виховання самостійності у дітей 

старшого дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Предмет дослідження: організаційно-педагогічні умови та методи 

виховання самостійності у дошкільників з порушеннями мовлення 5-7 років 

на логопедичних заняттях. 

Для реалізації окреслених завдань дослідження використано комплекс 

методів: 

теоретичні: аналіз загалшьної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури, нормативно-правової документації, навчальних програм, та 

науково-методичних розробок з метою визначення стану розробки проблеми 

вихованнясамостійності дітей дошкільного віку з нормо-типовим розвитком 

та порушеннями мовлення; 

емпіричні: діагностичні (спостереження, бесіди, моделювання 

проблемних ситуацій, аналіз продуктів діяльності, анкетування); 

педагогічний експеримент; 

статистичні: методи статистичної обробки результатів педагогічного 

експерименту . 

Експериментальною базою дослідження виступили заклади дошкільної 

освіти Теребовлі: Теребовлянський дитячий ясла-садок 

"Сонечко";Теребовлянський дитячий ясла-садок "Ромашка"; 

Теребовлянський дитячий ясла-садок "Теремок". У дослідженні взяли участь 

18 дошкільників з нормо-типовим розвитком,15 – з ЗНМ ІІІ рівня, а також 

їхні батьки.   

Теоретичне значення дослідження полягає у характеристиці процесу 

виховання самостійності у дітей різної статі віком 5-7 років з нормо-типовим 



7 

 

розвитком та при порушеннях мовлення; вибору підходів форм, методів та 

прийомів виховання самостійності вказаних категорій досліджуваних в 

умовах сім’ї та закладу дошкільної освіти; визначенні особливостей 

самостійної поведінки дітей з порушеннями мовлення віком 5-7 років в 

процесі виконання різних видів діяльності (предметно-практичної, ігрової та 

комунікативної) на логопедичних заняттях; створенні комплексу завдань для 

виховання самостійності у дітей з порушеннями мовлення  і характеристики 

умов організації діяльності дошкільників з порушеннями мовлення на 

логопедичних заняттях. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в: 

розробці й апробації комплексну завдань для виховання самостійності у 

дошкільників з порушеннями мовлення; розробці методичних рекомендацій 

логопедам з виховання самостійності у дітей з порушеннями мовлення 

старшого дошкільного віку. 

Aпробaція дослідження. Aпрoбaцiю oдержaних результaтiв 

здiйсненo шляхoм їх oприлюднення нa щорічній науковій конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Мaтеріaли роботи предстaвлено у 

публікaції: “Особливості розвитку самостійності у дітей з порушеннями 

мовлення“, щo вийшли з друку у 2021 нaвчaльнoму рoці у Збірці наукових 

праць студентів та магістрантів факультету соціальної та корекційної 

педагогіки і психології. / За ред. Н.С. Гаврилової – Вип. 14. Кам’янець-

Подільський: Видавництво Ковальчук О.В. 2021. С. 47-51. 

Структура та обсяг дипломної роботи: дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, списку використаних джерел, який містить 60 

найменувань і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломному дослідженні запропоновано комплексний підхід до 

розв’язання актуальної проблеми формування самостійності у дошкільників з 

порушеннями мовлення на логопедичних заняттях. Результати теоретичного 

й експериментального дослідження засвідчили вагомість багатоаспектної 

діагностики стану сформованості самостійності і ефективність проведення 

комплексно логопедичної роботи і дали підстави сформулювати такі 

висновки: 

1. На підставі аналізу науково-теоретичних джерел з проблеми 

виховання самостійності у дошкільників з’ясовано стан досліджуваної 

проблеми, визначено сутність поняття “самостійність”. Воно кваліфікується 

як якість особистості і прояв активності, що характеризується усвідомленим і 

відповідальним ставленням до вчинків і дій, виявляється в наполегливості, 

ініціативності, критичності, прагненні діяти без сторонньої допомоги, 

зверненні за нею лише в разі потреби. Вона проявляється в пізнавальній, 

емоційно-мотиваційнійта діяльнісній сферах.  

Самостійність, як якість особистості у дітей з порушеннями мовлення 

не була предметом спеціального дослідження. Проте науковці стверджують, 

що ця якість особистості у них відстає у своєму розвитку, або виявляється 

вибірково, лише в окремих видах діяльності. Значно порушеною при цьому 

виявляється самостійність спрямована на удосконалення власного мовлення.  
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2.Для вивчення особливостей прояву самостійності дошкільниками з 

порушеннями мовлення застосовано методики спрямовані на 

вивченняставлення дитина до самостійної діяльності,наявності знань та 

способів дій, які притаманні діяльності; особливостей емоційно-вольової 

сфери. 

Для дослідження усвідомленого ставлення до власних вчинківбуло 

використано метод бесіди(індивідуальна її форма проведення) на тему “Чи 

самостійний(а) я?”.  З метою вивчення потреби дитини в самостійності під 

час здійснення певної діяльності чи в поведінці застосовано“Проективну 

методику для діагностики автономності-залежності”,розроблену 

С. Хусаїновою, Г. Пригіним. Для вивчення поведінкового компоненту 

самостійності старших дошкільників було використано метод спостереження 

в процесі гри “Лікарня”. 

За результатами констатувального експерименту встановлено, що 

більшість дітей як з порушеннями мовлення так і з нормо-типовим розвитком 

старшого дошкільного віку знаходяться на середньому і низькому рівнях 

сформованості компонентів самостійності, тоді як на оптимальному і 

високому – лише третина досліджуваних.  

У дошкільників з порушеннями мовлення визначено нижчий рівень 

усвідомлення своєї поведінки, порівняно з дошкільниками з нормо-типовим 

розвитком. Зокрема, високого рівня сформованості за цим параметром не 

виявлено у жодної з них. Характерними для них були і комунікативні 

труднощі. В новій ситуації з незнайомими дітьми та дорослими вони не 

вступали у спілкування, а ігногрували їх.  Інші чинники за визначеними 

компонентами: усвідомленого ставлення до власних вчинків, емоційно-

мотиваційним, поведінковим у обох категорій дітей були приблизно 

однаковими. За таких умов, якість формування мовлення у дошкільників з 

порушеннями мовлення гальмується через неефективне включення 

сформованих у них мовленннєвих знань та умінь у практику застосування.  
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3.Визначено, шо вагомими організаційно-педагогічних умовами 

виховання самостійності у дошкільників з порушеннями мовлення є: 

збагачення їх знань про самостійність в цілому, усвідомлення власної 

самостійності та уявлення про шляхи її розвитку; систематичне формування 

у дошкільників мовлення і вправляння спрямоване на самостійність його 

застосування; упровадження диференційованого підходу до виховання 

самостійності дошкільників з порушеннями мовлення на логопедичних 

заняттях; удосконалення власної теоретико-методичної підготовки та 

просвіта батьків з виховання самостійності у дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення. 

Програма формування самостійності у дошкільників з порушеннями 

мовлення передбачала комплексність, поетапність та послідовність 

упровадження вказаних організаційно-педагогічних умов і реалізовувалась за 

трьома напрямами: корекційно-виховним, що реалізовувалося 

шляхомформування у них мовлення,консультативно-методичним 

реалізованої шляхом обговорення зазначеної проблеми на метод об’єднанні 

логопедів та інформаційно-просвітницьким в рамках якого була проведена 

робота з батьками.  

Ефективність проведеної таким чином комплексно роботи визначено 

перспективними і для подальшого дослідження, яке плануємо продовжити.  
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